



УКРАИНА - РОССИЯ

Десять лет войны в Донецке и Луганске: исчезновение независимой журналистики и расширение сферы влияния российских пропагандистских СМИ

Десять лет после «референдумов» 11 мая 2014 года, организованных Россией для провозглашения «независимости» части восточных регионов Украины, в них исчезли независимые СМИ, а их место заняли транслирующие кремлевский нарратив. Журналистам, которые отказываются сотрудничать, угрожают, их арестовывают, а многие предпочитают покинуть оккупированные территории. Организация «Репортеры без границ» (RSF) осуждает полное уничтожение независимой информации.

«Это мрачная годовщина: вот уже десять лет жители Донецка и Луганска не имеют доступа к свободной, плюралистической и достоверной информации. Оккупационные власти методично блокировали независимые СМИ и журналистов, заменив их теми, которые транслируют информацию Кремля, сначала для этого взяв под контроль местные СМИ, а затем - после полномасштабного вторжения

России в Украину в феврале 2022 года - создав собственные пропагандистские ресурсы. Организация RSF возмущена уничтожением независимой журналистики, которая ввергла жителей этих территорий в пучину дезинформации».

Жанна Кавелье

руководитель отдела Восточной Европы и Центральной Азии RSF

Портреты местных жителей, с восторгом рассказывающих о своей повседневной жизни в условиях российской оккупации, статьи об экономическом буме после незаконной аннексии... То, как *Novoe.media* освещает местные новости из оккупированных Россией Донецкой, Луганской, Херсонской и Мариупольской областей не оставляет сомнений: эта, [запущенная](#) 11 апреля, онлайн-платформа создана для того, чтобы ежедневно транслировать кремлевский нарратив жителям востока и юго-востока Украины.

Novoe.Media пополнило долгий список российских пропагандистских СМИ, контролирующих медиаландшафт этих регионов начиная с 2014 года. Основанное финансируемой российскими государственными структурами ассоциацией «Национальный культурный центр “Действие», *Novoe.Media* призвано объединить работу порядка двадцати местных новостных редакций. Основную редакцию возглавляет российская блогерка и пропагандистка Лариса Рыжова, которая ведет насчитывающий более 140 тысяч подписчиков прокремлевский Telegram-канал «*Дорогая Хурма*».

Оккупация информационного пространства

К 2019 году на территории «Луганской народной республики» насчитывалось более 200 СМИ, подконтрольных России, а в «Донецкой народной республике» - порядка 30. «Местные власти» также взяли под контроль уже существовавшие украинские СМИ, такие как телеканал «*Юнион ТВ*», который с 2014 года превратился в [ретранслятор](#) российской пропаганды.

Действия по захвату информационного пространства усилились после российского вторжения 24 февраля 2022 года. СМИ Российской Федерации официально открылись в Донецке и Луганске, как например государственная радиотелевизионная группа *ВГТРК*, которая открыла филиал в Донецке в сентябре 2023 года. Некоторые из этих каналов [доступны](#) на территории, контролируемой украинскими властями, на расстоянии от 20 до 50 километров за линией фронта.

Аресты и бегство журналистов

Отказывающиеся сотрудничать с прокремлевскими СМИ местные журналисты подвергаются арестам. Так произошло с украинским корреспондентом американского СМИ *Radio Free Europe/Radio Liberty (RFE/RL)* **Станиславом**

Асеевым, который был [похищен](#) в 2017 году в Донецке и обвинен в «шпионаже». Его пытали и удерживали в плену почти два года, но в 2019 году в ходе обмена пленными он был освобожден. В январе 2024 года, его мучитель был [приговорен](#) украинским судом к 15 годам лишения свободы.

Россия усиливает свой контроль над информацией в оккупированных регионах Украины, открывая [школы](#) «журналистики» и [развивая](#) прокремлевские СМИ. Чтобы бороться с пропагандой и предоставлять достоверную, независимую информацию, организация RSF [запустила](#) в марте 2024 года спутниковый пакет «Свобода», который транслирует независимый новостной контент на русскоязычную аудиторию, в том числе и на оккупированных территориях Украины.

Украина и Россия занимают соответственно 61 и 162 место среди 180 стран, фигурирующих во [Всемирном индексе свободы прессы](#) RSF за 2024 год.